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DATUM: 18. Juni 2024, Vormittag

DAUER DER PRUFUNG:
2 Stunden (120 Minuten)

ERLAUBTE HILFSMITTEL:

Prufung mit technologischem Hilfsmittel:
Zugelassener Taschenrechner

Bleistift fir Zeichnungen

Formelsammlung/ Formula Booklet/Recueil de formules

BESONDERE ANWEISUNGEN:

= Verwenden Sie fir jede Frage eine andere Seite.

= Die Antworten mussen durch Erklarungen erlautert werden.

= Die Antworten miissen die Uberlegungen darlegen, die zu den angegebenen
Ergebnissen oder Lésungen fuhren.

= Wenn Graphen oder Diagramme verwendet werden, um eine Lésung zu finden,
mussen diese als Teil der Antwort skizziert werden.

= Sofern nicht anders angegeben, wird keine volle Punktzahl erteilt, wenn flr eine
richtige Antwort keine erklarende Begriindung oder Erlauterung gegeben wird, auf
welchem Weg die Ergebnisse oder die Losungen ermittelt wurden.

=  Wenn eine Antwort nicht korrekt ist, kdnnen trotzdem Teilpunkte vergeben werden,

wenn erkennbar ist, dass eine geeignete Methode oder ein richtiger Ansatz
verwendet wurde.
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Teil 1
20 Karpfen werden in einen kiinstlichen See eingesetzt. Der Teich verflgt
Uber begrenzte Ressourcen und die Karpfenpopulation wird durch die
Funktion N modelliert, gegeben durch
1+k-2707
wobei t die Zeit ist, ausgedrlckt als ganze Zahl von Jahren
und k ein reeller Zahlenparameter ist.
Karpfen legen ihre Eier nur einmal alle zwolf Monate.
a) Uberpriifen Sie anhand der in der Einleitung gegebenen Informationen, | 2 Punkte
dass k=9 qilt.
b) Ermitteln Sie, wie lange es dauert, bis die Population 90 Individuen 2 Punkte
Uberschreitet.
c) Berechnen Sie die Karpfenpopulation nach 15 Jahren und nach 20 3 Punkte
Jahren. Beschreiben Sie, wie sich die Population Gber einen langen
Zeitraum entwickelt.
Teil 2
Die durchschnittliche Lange von Salmlern in einem SuRwasserteich wird
durch eine Normalverteilung mit einem Erwartungswert von y = 8 cm und
einer Standardabweichung von o = 2 cm gut modelliert.
d) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass ein zufallig aus dem Teich
ausgewabhlter Salmler eine Lange
i) groRer als 8 cm hat, 2 Punkte
i) zwischen 6 cm und 8 cm hat. Runden Sie lhr Ergebnis auf drei 2 Punkte
Dezimalstellen.
e) Die Wahrscheinlichkeit, dass ein zufallig aus dem Teich ausgewahlter
Salmler eine Lange von mehr als 6 cm hat, wird mit 0,84 angegeben.
Derzeit befinden sich 65 Salmler in dem Teich.
Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass weniger als 50 dieser 2 Punkte

Fische mehr als 6 cm lang sind.
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Teil 3

Der Entwurf fUr die Oberflache eines

SuRwasserteichs in einer

Forellenzuchtanlage wird durch den

schattierten Bereich in der Abbildung

dargestellt.

Die Rander des Flachenstlicks folgen:

« auf der linken Seite, einer Parabel

mit der Gleichung
y=-X"+4x+2,

« auf der rechten Seite, einer Parabel
mit der Gleichung
y=-x"+14x-38,

» der x-Achse und der y-Achse sowie

der Geraden mit der Gleichung
x=10.

Die Maleinheiten fir x und y sind Meter.

f) Bestimmen Sie den Inhalt der Oberflache des Teiches.

10

4 Punkte

Teil 4

Wie die folgende Tabelle zeigt, musste die Muschelfischerei in Italien
zwischen 2010 und 2019 einen Rluckgang der Fangmengen hinnehmen,:

Xx: Anzahl der

2010

Jahre seit 0 1 2 3 4

y: Masse der
gefangenen
Muscheln,
in Tonnen

235 | 230 | 220 | 200 | 194

190

185

177

175 | 172

g) Zeichnen Sie ein Streudiagramm, das die Daten der Tabelle darstellt,
interpretieren Sie das Diagramm und beschreiben Sie die Korrelation.

h) Bestimmen Sie eine Gleichung in der Form y =mx + b fiir die lineare

Regression von y auf x und verwenden Sie dieses Modell, um die
Masse der im Jahr 2020 gefangenen Muscheln zu schatzen.

4 Punkte

4 Punkte
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Teil 1

wahrend des Urlaubs durchgeflhrt.

Die Umfrage ergab, dass 45 % der Urlauber wahrend ihres Urlaubs ein
Fitnessstudio besuchten, und von diesen gingen 60 % schwimmen.

Von den Urlaubern, die nicht in ein Fitnessstudio besuchten, gingen 70 %
schwimmen.

Ein Urlauber wird nach dem Zufallsprinzip ausgewahlt.
Es seien die folgenden Ereignisse:

F: "Der ausgewahlte Urlauber besuchte ein Fitnessstudio ";
S: "Der gewahlte Urlauber ging schwimmen".

a) Erstellen Sie ein Baumdiagramm, das die Situation beschreibt.
b) Beschreiben Sie das Ereignis F 'S in Worten.
c) Zeigen Sie, dass P(S)=0,655 gilt.

d) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass ein Urlauber ein
Fitnessstudio besuchte, wenn er/sie schwimmen ging. Runden Sie das
Ergebnis auf vier Dezimalstellen.

Vier Urlauber wurden nach dem Zufallsprinzip ausgewahit.

X sei die Zufallsvariable, die die Anzahl dieser Urlauber angibt, die wahrend
ihres Urlaubs schwimmen gingen.

Da die Zahl der Urlauber ausreichend grof3 ist, nehmen wir an, dass die
Zufallsvariable einer Binomialverteilung folgt.

e) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass:

i) genau zwei Urlauber werden wahrend ihres Urlaubs schwimmen
gingen,

i) mindestens drei Urlauber werden wahrend ihres Urlaubs
schwimmen gingen.

Runden Sie lhre Antwort auf drei Dezimalstellen.

Es wurde eine Umfrage unter den Urlaubern Uber ihre sportlichen Aktivitaten

2 Punkte
1 Punkt
2 Punkte
2 Punkte

5 Punkte
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Teil 2

Einige Leute haben wahrend ihres Urlaubs einen Tenniskurs gebucht.

Wahrend sie auf den Beginn warten, beobachten sie, wie eine Kanone
Tennisballe abfeuert, die beim Verlassen der Kanone leicht ansteigen und
dann Uber die Mitte des Spielfelds fliegen.

Die Hohe des Ballmittelpunkts in Metern, ausgedriickt t Sekunden nach dem
Verlassen der Kanone kann durch die Funktion h modelliert werden,
gegeben durch

h(t) =-4,9t>+4,2t+0,5
Der Radius eines Tennisballs betragt 3,4 cm.

f) Bestimmen Sie die Zeit in Sekunden, nach der der Tennisball auf den 2 Punkte
Boden aufschlagt, und beachten Sie dabei, dass sich der Mittelpunkt der
Kugel 3,4 cm Uber dem Boden befindet.

Runden Sie lhre Antwort auf zwei Dezimalstellen.

g) Bestimmen Sie die maximale Hohe, die der Mittelpunkt des Tennisballs | 2 Punkte
erreicht.

Die Hohe des Ballmittelpunkts in Metern kann auch durch die horizontale
Entfernung x in Meter ausgedriickt werden, die der Ballmittelpunkt nach
Verlassen der Kanone zurucklegt, und kann modelliert werden durch die
Funktion f, gegeben durch

f(x)=-0,00784x% +0,168x+0,5.

In der Mitte des Spielfelds befindet sich die Oberkante des Netzes 0,9 m
Uber dem Boden. Das Netz ist horizontal 11,88 m von der Kanone entfernt.

h) Zeigen Sie, dass der Ball Gber das Netz fliegt. 2 Punkte

Die Entfernung von der Kanone zum gegenuberliegenden Ende des
Spielfelds betragt 23,76 Meter.

i) Zeigen Sie, dass das Modell vorhersagt, dass der Ball den Boden nicht | 2 Punkte
innerhalb des Spielfeldes berthren wirde.
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Das oben beschriebene quadratische Modell berticksichtigt den
Luftwiderstand nicht.
Es wird ein angepasstes Modell vorgeschlagen, bei dem die Funktion g wie
folgt gegeben ist durch

g (x) =-0,00784x* +0,168x + 0,5 -0,0003x° .
wobei x und g(x) MalReinheiten sind, die in der gleichen Weise wie x und
f(x) definiert sind.
j) Bestimmen Sie, ob die Steigung, bei der der Tennisball die Kanone 2 Punkte
verlasst, fur fund g gleich ist.

k) Bestimmen Sie, ob die neue Funktion g ein Modell fur die Flugstrecke 3 Punkte

des Tennisballs liefern wirde, der die Kanone in 50 cm Hohe verlasst
und im gegeniberliegenden Ende des Spielfelds landet.
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